

Подготовка к выборам в Верховный Совет СССР

Сталинская Конституция — конституция подлинно народного государства

Ц. СТЕПАНЯН.

Сталинская Конституция вошла во всемирную историю как конституция победившего социализма, конституция подлинно народного государства. Советское государство, как государство нового, высшего типа, рожденное Великой Октябрьской революцией, открыло невиданные ранее просторы и неограниченные возможности для развития народных сил.

Освободившись от оков буржуазно-помещичьего режима, народы нашей страны на основе власти Советов за короткий исторический срок совершили гигантский скачок вперед — преодолели вековую отсталость старой России и построили самое передовое, социалистическое общество.

Неодолимая сила социалистического строя раскрылась перед всем миром особенно ярко в годы Великой Отечественной войны. В это грозное время еще раз подтвердилось гениальное положение Ленина: нельзя победить народ, который стал полноправным хозяином своей судьбы. Животворный советский патриотизм поднял людей на величайший, невиданный в мире массовый героизм. В борьбе против фашизма советский народ не только отстоял свою свободу, но и помог народам Европы освободиться от гитлеровского ига. Многонациональное социалистическое государство произвело свою великую жизненную силу.

«Вот почему в нашей победе над фашизмом мы видим, вместе с тем, великую победу советской демократии» (Молотов).

Конституция — слово латинское и означает «установление», «строение». Впервые понятие конституции, как основного закона, было введено в декларацию Французской буржуазной революции — «Декларацию прав человека и гражданина» 1789 года.

Буржуазные идеологи видят в конституции капиталистических государств воплощение разума, вечной справедливости. Они утверждают, что государство — это классовая категория, что оно принимает классовые противоречия. В отличие от этих лживых, антинаучных пожеланий марксизм последовательно научно раскрывает классовую природу государства, являющегося орудием в руках господствующего класса. «А что такое закон? — спрашивает Ленин и отвечает: — Выражение воли классов, которые одержали победу и держат в своих руках государственную власть» (Соч., т. XI, стр. 418).

В эксплуататорском обществе нет и не может быть надклассовых законов, которые одинаково беспристрастно выражали бы и охраняли интересы всех классов. Это — буржуазный обман трудящихся.

Все ранее и ныне существующие буржуазные конституции в большей или меньшей мере расходятся с действительностью. На словах, часто формально эти конституции провозглашают те или иные демократические права и свободы, а на деле фактически либо вовсе отрицают их, либо различными оговорками и ограничениями уродуют их, сводят к минимуму. Маркс на примере Франции вскрыл внутреннюю противоречивость буржуазных конституций. Он писал, что «каждый параграф конституции содержит в самом себе свою собственную противоположность, свою собственную вершину и нижнюю платформу: свободу — в общей фразе, ограничение свободы — в оговорке» (Маркс, Избр. произведения, т. II, стр. 261, 1935 г.).

Конституции буржуазных стран, их законы в действительности не выражают и не могут выразить волю широких народных масс по той простой причине, что исходят из узко-классовых интересов буржуазии, закрепляют основные устои капитализма — частную собственность на средства производства, эксплуатацию человека человеком. Никакая подлинная демократия немалым для тех пор, пока экономическую основу государства составляет частная, капиталистическая собственность, пока остаются эксплуататоры и эксплуатируемые, сытые и голодные. Большевики, говорил Ленин, всегда разоблачали «ложь, обман и лицемерие буржуазного общества, толкующего о свободе и равенстве, хотя бы о свободе и равенстве на выборах, когда на деле власть капиталистов, частная собственность на землю, на фабрики и на заводы определяет собой не свободу, а гнет и обман трудящихся при всяких и всяческих «демократических» и республиканских порядках» (Соч., т. XXIV, стр. 626).

Буржуазные конституции, провозглашая демократические свободы, стоят на страже частной собственности. Для них частная собственность священна и неприкосновенна, для них эксплуатация человека человеком — «вечный», «незыблемый» закон.

Советская демократия исходит из совершенно противоположных принципов. Начать с того, что в условиях советской демократии по-новому выглядят взаимоотношения государства и народа. «Советская власть сильна своей близостью к народу. В отличие от парламентской демократии, советская демократия носит действительно народный характер» (Молотов).

Впервые за историю общественного развития эксплуатируемые классы стали во главе государства. Ленин писал: «Именно те массы, которые даже в самых демократических буржуазных республиках, будучи равноправны по закону, на деле тысячами приемов и уловок отстранялись от участия в политической жизни и от пользования демократическими правами и сво-

бодами, привлекаются теперь к постоянному и непрерывному, притом решающему, участию в демократическом управлении государством» (Соч., т. XXIV, стр. 13).

Раскрывая всю фальшь и лицемерие буржуазной демократии, Ленин показал, что «свобода» в капиталистических странах это — для богатых свобода наживы, а для рабочих свобода умирать с голоду «...Пока есть эксплуатация, не может быть равенства. Помещик не может быть равен рабочему, голодный — сытому» (Соч., т. XXIV, стр. 377).

В Советской стране нет помещиков и капиталистов, следовательно, нет тех объективных сил, которые служат источником социального неравенства и гнета. В буржуазных странах существует демократия для меньшинства, у нас — демократия для всех.

Возникновение и развитие советской демократии неразрывно связаны с борьбой трудящихся нашей страны за укрепление своей власти, за построение социалистического общества. Эта борьба нашла свое отражение в истории советской Конституции.

Первая советская Конституция, Конституция РСФСР, была принята в V Всероссийском съезде Советов 10 июля 1918 года. В ней, по словам Ленина, была записана «воля борьбы и организации пролетарских масс против эксплуататоров и внутри страны, и во всем мире» (Соч., т. XXIII, стр. 256). По образцу Конституции РСФСР были разработаны и Конституции других советских республик.

После объединения советских республик в одно единое государство была принята первая союзная Конституция (31 января 1924 года).

В последующие годы победа социализма привела к величайшим сдвигам в экономической и социально-политической жизни нашей страны. Создана была новая, социалистическая индустрия, разгромлено кулачество, победил колхозный строй, утвердился социалистический общественный строй на средства производства во всем народном хозяйстве, как основа советского общества. Возникла необходимость внести изменения в нашу Конституцию.

По инициативе и под руководством товарища Сталина была разработана новая Конституция СССР — Конституция социалистического общества. По имени ее теория народ назвал новую Конституцию СССР Сталинской. Товарищ Сталин развил ленинское учение о построении социализма в одной стране. Он практически руководил социалистическим строительством и привел наш народ к победе социализма. Доклад товарища Сталина на Чрезвычайном VIII Всероссийском Съезде Советов о проекте Конституции Союза ССР обосновал необходимость законодательного закрепления всемирно-исторических завоеваний СССР. Этот доклад, раскрывающий особенности Конституции подлинно народного государства, Конституции социалистического общества, знаменует собой новый этап в развитии марксистско-ленинского учения о государстве, о социализме.

Доклад товарища Сталина «О проекте Конституции Союза ССР» — настоящее пособие по теории и практике социализма. Восторженно, глубоко, в то же время исключительно просто и ясно он отражает все основные принципы и устои социализма, все характерные черты советского строя.

Товарищ Сталин показал шесть основных особенностей нашей Конституции, в корне отличающих ее от конституций буржуазных государств.

1. Конституция СССР представляет собой итог пройденного пути, законодательное закрепление того, что уже добыто и завоевано на деле.

2. Конституция буржуазных стран исходит обычно из убеждения о неизбежности капиталистического строя. В отличие от них Конституция СССР исходит из факта ливидации капиталистического строя, из факта победы социалистического строя в СССР.

3. «Буржуазные конституции молчаливо исходят из предпосылки о том, что общество состоит из антагонистических классов, из классов, владеющих богатством, и классов, не владеющих им, что какал бы партия ни пришла к власти, государственное руководство обществом (диктатура) должно принадлежать буржуазии, что конституция нужна для того, чтобы закрепить общественные порядки, удобные и выгодные имущим классам».

В отличие от буржуазных конституций, Конституция СССР «исходит из того, что в обществе нет уже больше антагонистических классов, что общество состоит из двух дружественных друг другу классов, из рабочих и крестьян, что у власти стоит это именно трудящиеся классы, что государственное руководство обществом (диктатура) принадлежит рабочему классу, как передовому классу общества, что конституция нужна для того, чтобы закрепить общественные порядки, удобные и выгодные трудящимся».

4. Буржуазные конституции молчаливо исходят из предпосылки о том, что нации и расы не могут быть равноправными, что есть нации полноправные и есть нации неполноправные. В отличие от этих конституций Конституция СССР, наоборот, глубоко интернациональна. Она исходит из того, что все нации и расы равноправны, что «разница в цвете кожи или в языке, культурном уровне или уровне государственного развития, равно как другая какая-либо разница между нациями и расами — не может служить основанием для того, чтобы оправдать национальное неравенство».

5. Конституция СССР отличается последовательным и до конца выдержанным демократизмом. «С точки зрения демократизма», — указывает товарищ Сталин, — буржуазные конституции можно разбить на две группы: одна группа конституций прямо отрицает или сводит фактически к нулю равенство прав граждан и демократические свободы. Другая группа конституций охотно принимает и даже афиширует демократические начала, но делает при этом такие оговорки и ограничения, что демократические права и свободы оказываются совершенно изуродованными».

Особенность Конституции СССР состоит в том, что она свободна от подобных оговорок и ограничений. Она не признает различия в правах между мужчинами и женщинами, «неседлыми» и «сеседлыми», имущими и немущими, образованными и необразованными. Для нее все граждане равны в своих правах. «Неимущественное положение, не национальное происхождение, не пол, не служебное положение, а личные способности и личный труд каждого гражданина определяют его положение в обществе».

6. Буржуазные конституции обычно ограничиваются фиксированием формальных прав граждан, не заботясь об условиях осуществления этих прав, о возможностях и средствах их осуществления. Особенность Конституции СССР состоит в том, что она не ограничивается фиксированием формальных прав граждан, а переносит центр тяжести на вопрос о гарантиях этих прав, на вопрос о средствах осуществления этих прав. Она не просто провозглашает демократические свободы, но и обеспечивает их в законодательном порядке известными материальными средствами. Понятно поэтому, что демократизм нашей Конституции является не «обычным» и «обшарпанным» демократизмом вообще, а демократизмом социалистическим.

Таковы шесть особенностей Конституции СССР, четко определенных товарищем Сталиным. Они, словно яркий прожектор, освещают выходящее достояние советской, народной демократии и вместе с тем всю полноту, неизбежность и действительность, живность буржуазной демократии.

(Продолжение следует).

Краснозвездные поезда

Включившись в социалистическое соревнование в честь выборов, машинист-любитель депо Коканд т. Кунип предложил стахановские условия рейсов, направленные на перевыполнение планов перевозок, ускорение продвижения поездов с перевыполнением технической скорости не меньше чем на 5 км., 20-процентную экономию топлива.

Общее собрание коллектива депо постановило за выполнение таких рейсов выбирать на паровозах передовых машинистов красные звезды, а рейсы эти называть краснозвездными.

Первая красная звезда зашла на паровозе т. Кунипа.

Инициатива лучшего машиниста была быстро подхвачена работниками депо. Машинист т. Кунип на участке Горчаково — Коканд провел названный поезд на 220 тонн больше весовой нормы и значительно превысил среднесуточный пробег паровоза. По этому же участку провел поезд весом на 200 тонн больше нормальной нормы машинист т. Григорьев. Он перевыполнил норму технической скорости на 9,5 км., сэкономив 25 проц. топлива.

На участке Джалак — Самарканд на 7 часов быстрее, чем предусмотрено графиком, обернулся машинист т. Газзак, перевыполнивший норму пробега на 122 км.

Таких же успехов добились машинисты гг. Фаттахов, Секирвертов, Некрасов, Усербев, Сурганов и другие. На их паровозах уже горят красные звезды.

Личный пример

«Легче всего агитировать личным примером», — говорит секретарь партийной организации строительства Академического театра т. Ошищенко. — И слов не приходится много тратить, и дело быстрее движется».

Тов. Ошищенко работает бригадиром плотников. Его бригада выдвинулась передовиком социалистического соревнования на стройке. Она начала с выполнения норм выработки на 200 проц., а затем удвоила, этот показатель.

Верный своей традиции, т. Ошищенко возглавил сейчас социалистическое соревнование в честь выборов в Верховный Совет СССР. Его бригада была поручена установке лесов для штукатуров и лепщиков. Плотники поработали на славу. Когда промислила замер, оказалось, что дневная норма выполнена на 405 проц.

Этот метод агитации секретаря парторганизации за высокую выработку действительно безобразно. Социалистическое соревнование в честь выборов широко развернулось среди всех строителей театра.

Бригада лепщиков т. Петросяна, работающая на отделке розеток для обрамления дверей и потолка фойе, выполняла дневную норму на 515 проц. Бригада т. Ерхова перевыполнила задание на 245 проц.

В соревновании участвуют и убежденные сезиманы мастера народного искусства. Народный мастер резьбы по ганчу Ташмулат Асламулов, создающий новые модели розеток для украшения артельного зала, выполняет в день 2—3 нормы.

От строителей не отстают монтажники. Сварщик бригада т. Иванова за 6 часов работы дал 390 проц. дневной нормы. Сварщик т. Губанов на прокладке трубопровода отпущения на 10 часов выработал 405 проц. плана.

Тов. Ошищенко от души радуется каждому новому успеху строителей и монтажников. Он гордится тем, что трудовой пример его бригады дает такие хорошие плоды.

Н. МИХАЙЛОВ.

2000 ПРОЦЕНТОВ НОРМЫ

Готовясь к предстоящим выборам, комсомольцы завода НКПС с честью выполняли свои нормы производственных обязательств.

Комсомольско-молодежная бригада т. Перова выполняет план на 300 проц. Сам бригадир Николай Перов, работающий на поуде обрешенных трубок, добился замечательного успеха — он выработал 2.000 проц. нормы.

Хорошие образцы в труде показали комсомольцы гг. Ахматов и Юсупов, которые выполняли дневное задание на 500 проц. 10 февраля они впервые будут участвовать в выборах.

СИНЬКЕВИЧ.

Секретарь Октябрьского РК ЛКСМУА

СОВЕЩАНИЕ ЗАВЕДУЮЩИХ АГИТПУНКТАМИ

БУХАРА (Морр. «Правды Востока»). Бухарский горком партии созвал совещание заведующих агитпунктами. Присутствовали также руководители предприятий, учреждений, секретари парторганизаций. Совещание отметило слабые темпы предвыборной работы и отсутствие помощи агитпунктам со стороны некоторых руководимых хозяйственных организаций. Агитпункт при избирательном участке № 13 (зав. т. Самидов) не приступил к работе и даже не оформлен. Агитаторы еще не ходят по домам, план работы не составлен. Такое же положение на агитпункте участка № 10.

На совещании разработаны мероприятия по усилению агитационной работы.

XIII пленум Ташкентского обкома КП(б)Уз

25—26 декабря состоялся очередной пленум Ташкентского обкома КП(б)Уз, обдумавший вопросы о ходе подготовки к выборам в Верховный Совет СССР и об осенне-зимних мероприятиях по подготовке к весеннему севу.

По первому вопросу с докладами выступили секретари Ташгоркома КП(б)Уз тов. С. К. Емцов, секретарь Чирчикского горкома КП(б)Уз тов. Караманов и секретарь Средне-Чирчикского райкома КП(б)Уз тов. Пулатов.

Тов. Емцов отметил, что в Ташкенте развернута большая агитационно-пропагандистская работа среди избирателей. Городская партийная организация поставила себе основной задачей широкое разъяснение среди трудящихся «Положения о выборах в Верховный Совет СССР», великих принципов Сталинской Конституции. Эту работу проводит тысячи агитаторов и пропагандистов. С начала избирательной кампании трудящиеся прочтено около двух тысяч лекций, из них половина — на узбекском языке. Работает большое количество кружков по изучению Сталинской Конституции. Городской паркомбинат регулярно проводит семинары с агитаторами и пропагандистами. За 3 месяца прочитано 170 инструктивных докладов.

Тов. Емцов подробно остановился на недостатках в работе по подготовке к выборам в Верховный Совет Союза ССР. Не везде в городе хорошо работают участковые избирательные комиссии. Райисполкомы допускают небрежность в составлении списков избирателей.

Секретарь Чирчикского горкома КП(б)Уз тов. Караманов доложил, что подготовка к выборам озабочивалась подъемом производительности труда на промышленных предприятиях города.

Предвыборная работа проводится оживленно, но не все избирательные участки работают с должной активностью.

Секретарь Средне-Чирчикского райкома КП(б)Уз тов. Пулатов рассказал пленуму, что подготовка к выборам в районе проходит еще неудовлетворительно. Агитационно-пропагандистская работа поставлена плохо. Организационные мероприятия по подготовке к выборам не проведены в срок. Работа по образованию избирательных участков еще не закончена. Избирательные участки были образованы не по территориальному признаку, чем нарушено Положение о выборах; не были указаны границы избирательных участков. Из 36 участков телефонизировано только 14, радиофицировано — 12.

В прениях выступавшие резко критиковали парторганизацию, не выполнявшие предвыборную работу. Секретарь Центрального РК КП(б)Уз г. Ташкента тов. Кузнецов рассказал, что к работе среди населения района привлечены руководящие работники партийного, советского и хозяйственного аппарата, ученые. Работники Академии наук, САГУ, сельскохозяйственного института читают лекции, проводят беседы с избирателями. Ряд предприятий и учреждений организовал материальную помощь трудящимся, начата ремонт квартир.

По некоторым руководителям предприятий и учреждений еще не понята своей роли в избирательной кампании. Управление трудовых резервов, например, не подготавливает агитаторов, затянуло ремонт агитпунктов. Руководители профсоюзных организаций района проявили лениность в выделении средств на проведение избирательной кампании.

Секретарь республиканской избирательной комиссии по выборам в Совет Национальностей от Узбекской ССР тов. Исмаилов сообщил, что комиссия заканчивает подготовку документов к выборам. Все избирательные документы, кроме бюллетеней, разосланы окружным комиссиям. Внешнее оформление избирательных участков в основном закончено, но многие из них оформлены плохо. Избирательный участок № 1 в г. Ташкенте оборудован крайне плохо, члены участковой комиссии не работают. Особое внимание тов. Исмаилов обратил на избирательный участок № 13 в г. Ташкенте.

На избирательном участке

Студентка Грибовой 10 февраля 1946 года исполняется 18 лет. Когда ей стало известно, что в этот день состоятся выборы в Верховный Совет СССР, она заволновалась: имеет ли она право в первый же день своего совершеннолетия участвовать в выборах. За разъяснением этого вопроса она пришла в свой избирательный участок Центрального района г. Ташкента № 113/95.

Собравшись в длительную командировку, гражданин Н. также решил предварительно зайти в свой избирательный участок. Он просил разъяснения о том, что должен сделать, чтобы не потерять права участвовать в выборах, если они эмигрируют его и другом городе или в пути. Ему дали вечерывающие сведения по этому вопросу.

На территории избирательного участка № 113/95 закончено составление избирательных списков. Сейчас ведется контрольный обход, чтобы избежать каких-либо ошибок или искажений. 85 активистов курсантов Ташкентской партийной школы, работников Уполномоченного НКПС, горфинотдела принимают участие в этой ответственной работе. Сам избиратель проявляет большой интерес к составлению списков, помогая переписчикам.

лов обратил на обеспеченные связи сельских районов.

В прениях также выступили начальники областного отдела НКВД т. Матвеев, заместитель секретаря обкома по работе среди женщин т. Сидыкова, секретарь Бухаринского РК КП(б)Уз т. Зайков, секретарь обкома ЛКСМУЗ т. Нарсидинова, заместитель уполномоченного Наркомата связи т. Махматова и председатель облисполкома т. Тургунов.

По второму вопросу доклад сделал секретарь Ташобкома КП(б)Уз тов. Зайко. Докладчик отметил, что напряженная работа на хлопковых полях в текущем году увенчалась успехом. К 25 декабря план хлопководства по колхозному сектору выполнен на 107,9 процента, средняя урожайность составила 14,3 центнера с га, 10 районов из 13 хлопководящих перевыполнили государственный план сдачи сырья. По совхозам план хлопководства выполнен на 115 процентов.

Ослаблен темп работ по подготовке к весеннему севу будущего года, — говорит далее докладчик. — Гузальпая по области убрана лишь с 14.000 га. Такие районы, как Богатовский, Чипазский, Покосский, Мирзачульский, убрали гузальпая менее чем с десятой части полей. Зяблевая пахота к 20 декабря выполнена на 17,4 процента. Хуже всего ведут работу по подготовке к весеннему севу Миразачульский и Чипазский районы. Исключительно плохо обстоят дела с проведением ирригационно-мелиоративных работ, связанных с подготовкой к весне. На 20 декабря план земляных работ выполнен на 36 процентов, из 37.000 гектаров ирригационно подготовлено 11.933 га. А этот план должен быть выполнен к 1 января 1946 года. Обводка и обмелотел крайне неудовлетворительно руководят ирригационно-мелиоративными работами.

Медленно проходит ремонт тракторного парка. В четвертом квартале остающимся МТС предстоит отремонтировать еще 75 пахотных тракторов. Из 260 тракторов «Универсал» отремонтировано только 114.

Хлопководство Узбекистана в течение двух лет должно подняться до довоенного уровня. Колхозы области в буду ем году должны увеличить площадь сева хлопка на 9.000 га.

Положение с ходом озимого сева исключительно неблагоприятно. При плане сева в 100.000 га всажено 92.000 га, а засеяно только 70,9 тысячи га; под яров поднято 26,9 тысячи га при плане 157 тысяч га.

Для выполнения поставленных задач от партийных и советских организаций области требуется покончить с расхлябанностью, по-серьезному взяться за выполнение задач по подьему хлопководства.

В прениях по докладу выступил управляющий Узбекэзирпрома тов. Рождественский, заявивший о подготовке в широком масштабе взрывных работ в ирригационно-мелиоративном строительстве. Секретарь Сыр-Дарьинского РК КП(б)Уз тов. Бухаров рассказал об освоении колхозами района 4.000 га перелогов. Секретарь Верхне-Чирчикского РК КП(б)Уз тов. Атакаев, секретарь Янги-Юльского РК КП(б)Уз тов. Юсупов рассказали об успешном механизации сельского хозяйства в районах и о залужке местных угодий.

В работе пленума принял участие секретарь ЦК КП(б)Уз тов. Усман Юсупов. В своем выступлении тов. Юсупов поставил перед коммунистами области задачу — усилить массово-политическую работу среди избирателей, улучшить подготовку к севу будущего года.

По обсужденным вопросам пленум принял соответствующие решения.

Пленум заслушал также организационные вопросы: т. Файзуллаев освободил от обязанностей секретаря Ташобкома КП(б)Уз по кадрам и члена бюро обкома в связи с отъездом на учебу. Введен в состав бюро и избран третьим секретарем обкома т. Х. Джурев. Тов. Д. Ходжаев избран секретарем обкома КП(б)Уз по кадрам и введен в состав бюро обкома. (УзТАГ).

И молодежь, и взрослые избиратели горю узнали дорогу в свой избирательный участок № 113/95. Об этом свидетельствуют частые посещения агитпункта, крепкая связь, которая установилась между агитаторами и избирателями. Истелли домов, прикрепленных к агитпункту, приодит туда за разрешением самых разнообразных вопросов.

На агитпункте можно отдохнуть, почитать свежие газеты, журналы в уютной обстановке, послушать радио, разгов. К услугам избирателя не только дежурный агитатор, но и дежурные юристы, дающие разъяснения как по вопросам избирательного характера, так и по юридическим, бытовым и др.

Успешно прошел на днях на агитпункте вечер, на котором состоялся обстоятельный, интересный доклад о международном положении. Около 400 человек присутствовало на докладе и на состоявшемся затем концерте артистов филармонии.

В заключение избиратели сообщили, что 31 декабря агитпункт избирательного участка будет открыт до 5 часов утра. Избиратели приглашены коллективно встретить новый год. Это предложение вызвало всеобщее одобрение собравшихся.

А. САВИН



На фото: секретарь первичной парторганизации колхоза им. Кирова, Комсомольского района, тов. Бабакул Саттаров (слева) проводит очередную консультацию с агитаторами колхоза о предстоящих выборах в Верховный Совет СССР. Фото А. Кузьменко. (Фотохроника УЗТАГ).

В Сур-Дарье усыплены первыми успехами

Колхозы Сур-Дарьинского района еще в ноябре выполнили план сдачи хлопка государству. Казалось, это давало полную возможность до наступления дождей в снегосады своевременно закончить и все остальные сельскохозяйственные работы: уборку гусь-пана, выметание заги.

Но видно, первые успехи вскружили головы руководителям районных организаций и председателям колхозов. Уже в начале декабря резко снизались темпы уборки курака и очистки полей от гусь-пана. Многие колхозы, несмотря на то, что имели возможность сдать дополнительное количество хлопка, почти прекратили сбор курака, ссылаясь на плохую погоду.

До конца декабря ждали теплых дней в колхозе имени Ильича, Погранично-Орловского сельсовета. Но неожиданно выпал снег, началась распутина, бездорожье.

— Газе можно в такую погоду работать? — рассуждал председатель колхоза Годожченко.

Не так давно на поля колхоза имени Ильича выходило 120 человек, а сейчас выходит не больше 60. Работы же здесь — непочтительный прах. Еще не убрано 120 тонн курака, более 250 гектар не очищены от гусь-пана. К забойной пахоте приступили сравнительно давно, но сделали очень мало: из 320 гектаров вспахано не больше 80, причем вспахана довольно низко качества. Годожченко во всем обвиняет яму. Устранить неполадки в колхозе председателю не приходится в голову.

Трактора в этом колхозе работают с перебоями. Только за две недели декабря машины простояли 120 часов.

— Грязь мешает работать, — говорят трактористы и, заглушив моторы, идут отдыхать. И выходит, по их мнению, что о почтении зяби теперь уже думать поздно, так как грязь, вероятно, продержится до весны.

Колхоз «Коммунизм», Лепинабадского сельсовета, считается одним из крепких и хорошо налаженных хозяйств в Сур-Дарьинском районе. Об отсутствии возможностей с организацией забойной пахоты, жалется, не может быть и речи. Но страшное дело, после того, как колхоз выполнял план сдачи хлопка, дела в артели пошли значительно хуже. Резко снизился трудовой дисциплина, участились случаи опозданий и прогулов.

Месяц назад на поля колхоза «Коммунизм» вышло 130 трудоспособных. Сейчас работает не больше 60 колхозников, да и то без особого напряжения. В декабре здесь должны были вспахать 250 га зяби,

а вспахали едва 40 га. И здесь можно услышать старую стандартную в Сур-Дарье фразу: «Виновата погода, природные условия».

Когда у председателя колхоза Борухова освободились о причинах тяжелого положения с зябью, он спохватился:

— За всем не угонился; выкопал план хлопкозаготовок, закрепила корма, вот время и ушло...

И выходит, что для одной из важнейших осенних работ в колхозе нехватало времени, «не дошли руки». Нет, только одним можно объяснить прорыв с зябью в колхозе «Коммунизм» — первые успехи вскружили головы руководителю артели, притупили чувство ответственности за урожай будущего года.

Всего лишь 35 гектаров зяби поднято в одном из передовых колхозов района — «Энбекчи». 15 гектаров вместо 280 вспахали в колхозе «Красный Октябрь», Верхне-Вольского сельсовета. Председатель Бабаев и секретарь партийной организации Махмуров рассудили, что раз они не смогли вовремя организовать пахоту, то теперь уже поздно. И работу приостановили.

Не лучше положение с забойной пахотой в колхозе имени XVIII партизандивизии. Сур-Новороссийского сельсовета. Здесь на 310 гектаров к концу декабря смогли вспахать едва 30 га. И это в то время, как колхоз имел все возможности в декабре полностью закончить осенние полевые работы.

В колхозе им. XVIII партизандивизии решили, что раз основные работы по сбору и сдаче хлопка закончены, можно отдохнуть. Сейчас в артели нет того дружного трудового подъема, какой был всего месяц тому назад. Отдыхает председатель Адилов, спохочев секретарь парторганизации Ипратов, хотя сейчас дел у колхозных партийных организаций больше чем достаточно.

Только 30 процентов всей посевной площади поднято под зябь в Сур-Дарьинском районе, больше половины трактора стоят бездействующими.

Нет борьбы за урожай будущего года в Сур-Дарье. Усыпленные первыми успехами, районные советские, партийные организации ослабили руководство большим ответственным делом — взметом зяби.

А. ПОЛЕТАЕВ.
(Спец. корр. «Правды Востока»).



На Самаркандском консервном заводе им. Ахунбаева началась горячая пора. Тысячи тонн фруктов перерабатываются в консервные и виноградные компоты, джем, витаминные пасти, варенье и т. д. На снимке: стахановка Бракочина т. Фатима Ходжимамедова, выполняющая до полутора норм в смену. Фото А. Кузьменко. (Фотохроника УсТАГ).

История одного совещания

В конце ноября Самаркандский обком партии решил созвать совещание передовых механизаторов сельского хозяйства. Постановление о совещании было опубликовано в областных газетах. Создана организационная комиссия по созданию совещания во главе с заместителем председателя облисполкома т. Кесеновым.

14 декабря директором МТС было телеграфно предложено 17 декабря закончить отбор участников совещания. Инженеры и агрономы обло выехали в районы готовить списки к выставке.

Однако 17 декабря в обкоме неожиданно решили, что 20 декабря созвать совещание нельзя, что его следует отложить на неопределенное время. Но, решив перенести совещание, ни в обкоме, ни в обло не позаботились известить об этом районные организации и директоров МТС.

И вот, к 20 декабря из области начали съезжаться в Самарканд передовики механизации сельского хозяйства... Приехали восемь человек из далекого Копетдага. С трудом пробивались они по осенней распутице. Пятнадцать человек прибыли из Галля-Арыля, приехали люди из Илай-Арыля, Катта-Курганя, Шитыкхана. И только добравшись до Самарканда они узнали, что не сразу, что совещание отложено.

Потеряв немало времени, люди разбежались во-свои, обмениваясь нелепыми замечаниями по адресу организаторов совещания. И подумал: Пусть уж в обкоме партии и в обло не дорожат своим собственным временем, но по крайней мере следовало бы отнестись внимательнее к другим, не заставлять людей приехать в Самарканд только для того, чтобы узнать, что совещание не состоится.

Г. ДАВИДОВ.

Десятки тысяч банок консервов сверх плана

В ноябре Ташкентский консервный завод впервые в этом году перевыполнил месячное задание, дав 118 проц. программы. Сверх плана изготовлено 50 тысяч банок консервов.

За успешное выполнение плана в ноябре ЦК КП(б)У и СНБ УССР присудили заводу переходящее красное знамя и денежную премию в 10,000 рублей. Заведу присуждено и переходящее красное знамя Наркомата пищевой промышленности УССР.

Это событие вызвало новый трудовой подъем. В продуктивном шехе смена мастера т. Шубадаев, изготовляющая джем и повидло, встав на стахановскую вахту в честь выборов, выполняет дневное задание на 130—150 проц. Р.

Большие изменения произошли в нормах выработки в вахтовом отделе. Почин положил работница т. Главицева, обратившая большое внимание на подготовку рабочего места, режущих лезвий и заготовку сырья. Сейчас Главицева при норме 70 кг. режет за смену 110—120 кг. фруктов.

Новых успехов в труде добилась бригада обжарщиков конузного семени — т. Иноятов, Райметова и Хахуллова, сумевшая полностью обеспечить сырьем халвичный пех.

Хорошо снабжает завод тарой бондарный пех. Мастер-бондар т. Брунов дневное задание выполняет на 200—250 проц. Одновременно он обучает этой специальности трех молодых рабочих.

Отвечая на призыв завода имени Сталина, ташкентские консервники обязались изготовить сверх декабрьского плана 30 тысяч банок консервов.

Л. БОРИСОВ.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ ПРИЕХАЛ «РЕВИЗОР»

Под таким заголовком в «Правде Востока» от 7 октября был помещен фельетон. Раз'езжал по Джамбайскому району, Самаркандской области, ревизор Илтичек самочинно провозидля проверки в колхозах и совхозах, составлял поверхностные, не отражающие их действительной хозяйственной деятельности, акты, за что взымал большие суммы.

Прокуратура Джамбайского района, расследовавшая это дело, сообщила, что Илтичек привлечен к уголовной ответственности.

Судебный процесс по делу о немецко-фашистских зверствах в Орловской, Брянской и Бобруйской областях

БРЯНСК, 26 декабря. (ТАСС). Сегодня здесь в Военном Трибунале округа началось слушание дела группы бывших военнослужащих германской армии, обвиняемых в массовых истязаниях и убийствах гражданского населения и пленных красноармейцев, в грабежах, разрушении сел и городов в период временной оккупации Орловской, Брянской и Бобруйской областей в 1941—1944 гг.

К ответственности привлечены 4 человека: генерал-лейтенант германской армии Бернгард Фридрих-Густав, бывший командующий тыловым округом 2-й танковой, а затем 9-й пехотной армии; генерал-майор германской армии Гамани Адольф, бывший комендант городов Орла, Брянска и Бобруйска, одновременно являвшийся командующим орловским административным округом, а затем командующим бобруйским укрепленным районом; Штайн Карл-Теодор и Лемлер Мартин-Адольф — военнослужащие германской армии.

Дело рассматривается Военным Трибуналом в открытом судебном заседании под председательством генерал-майора юстиции т. Миллнера и членов Трибунала — полковника юстиции т. Хрянова и подполковника юстиции т. Кипарисова. Государственное обвинение поддерживает гвардии подполковник юстиции т. Мансимов. Защитниками подсудимых по назначению суда выступают адвокаты тт. Миловидов, Долгополов, Коваленко.

На вопрос представительства судебного подсудимые заявляют, что они получили обвинительное заключение, изложенное на немецком языке, что оно им полностью неизвестно.

Подсудимые Штайн и Лемлер полностью признали себя виновными. Гамани — лишь в том, что отдал приказ мобилизовать мирное население Бобруйска для работы на оборонительных сооружениях. Гамани заявляет, что он лишь выполнял приказы непосредственного начальства и никаких преступлений, которые нарушили бы международную конвенцию, подписанную в Гааге, он не совершал. Подсудимый Бернгард признал себя виновным в создании жестокого режима в концентрационных лагерях, в мобилизации мирных граждан на работу по разминированию полей и в утоне мирного населения за работу в Германию.

Затем было оглашено обвинительное заключение, в котором указывается, что немецко-фашистские захватчики совершили в Орловской, Брянской и Бобруйской областях массовые зверские расправы с мирными советскими гражданами, в том числе женщинами, стариками и детьми; массовое истребление и истязание граждан, грабежи, разрушения городов и других населенных пунктов, уничтожение культурно-просветительных учреждений, промышленных предприятий и других материальных ценностей.

Следствием установлено, что наряду с другими немецко-фашистскими преступниками в этих злодеяниях, совершенных в Орловской, Брянской и Бобруйской областях, виновны: генерал-лейтенант германской армии Бернгард Фридрих-Густав, бывший командующий тыловым округом 2-й танковой, а затем 9-й пехотной армии и генерал-майор германской армии

Гамани Адольф — бывший комендант городов Орла, Брянска и Бобруйска, одновременно являвшийся командующим орловским административным округом, а затем командующим бобруйского укрепленного района.

Действуя по общим планам и указаниям верховного командования германской армии, они осуществляли непосредственное руководство установленным в указанных областях гитлеровского типа называемого «нового порядка», т. е. репрессии, убийств, насилья и ограбления советского населения.

В числе непосредственных участников этих злодеяний были обвиняемые по настоящему делу обер-фельдшер 529 пехотного полка 299 пехотной дивизии Карл Штайн и фельдшер 134 пехотного полка 211 стрелковой дивизии Мартин Лемлер.

На основе многочисленных документальных данных Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков, актов экспертизы, показаний свидетелей и обвиняемых установлено, что обвиняемые генералы германской армии Бернгард и Гамани участвовали на оккупированной территории Орловской, Брянской и Бобруйской областей варварский режим для населения, при котором советские граждане подвергались зверским расправам.

По распоряжениям и указаниям обвиняемых Бернгард и Гамани военнослужащие подчиненных им воинских частей и карательные органы различными способами истязали и истребляли мирных советских граждан и военнопленных.

Расследованием установлено, что немецкие оккупанты за время оккупации Орловской и Брянской областей расстреляли и замучили около 96,000 мирных советских граждан, в том числе 4,565 детей, кроме того, убили и замучили в лагерях более 56 тысяч военнопленных.

По Бобруйской области расстреляно и замучено до 40,000 гражданского населения и около 40,000 военнопленных.

Расследованием установлено, что в лагерях для гражданского населения и военнопленных немецкие захватчики мошны заключенных советских граждан голодом, содержали их в холодных бараках, совершенно непригодных для жилья, в крайне антисанитарных условиях. Все это привело к эпидемическим заболеваниям и массовой смертности заключенных.

Помимо убийств и истязаний советских граждан, руководителем обвиняемыми Бернгард и Гамани немецкие воинские части и карательные органы производили массовый насильственный угон советских людей в работу в Германию.

Актами Чрезвычайной Государственной Комиссии и другими сопоставительными установлено, что за попытки уклониться от угона в немецкое рабство фашистские варвары выжигали целые села и зверски уничтожали захваченных людей.

Документальными данными и актами Чрезвычайной Государственной Комиссии установлено, что всего войсками генералов Гамани и Бернгард и другими частями немецкой армии из Орловской, Брянской и Бобруйской областей угнано в немецкое рабство 217,859 человек.

Вечернее заседание

— Истребленными мирных советских граждан, сожжеными деревни.

В Орле группа рабочих была отправлена впритом. Как установлено судебномедико-ветеринарной экспертизой, это чудовищное преступление было совершено с целью «звучания» действия отравляющих веществ на живых людей. В 1943 году в лагере Марьяна Горца у группы детей, наивно отнятых у родителей, брались кровь для переливания раненым германским военнослужащим. По приказу Гамани на еврейском кладбище около деревни Язовица были расстреляны заключенные советские граждане, доставленные в Бобруйск.

В ходе судебного следствия Гамани вынужден признать, что мирные советские граждане использовались также в качестве миноискателей, результатом чего были смерть и увечья.

Следующим допрашивается подсудимый Бернгард. Он показывает, что советские граждане действительно использовались для разминирования дорог.

Документы уличают Бернгарда в том, что он руководил карательными экспедици-

За время оккупации немецко-фашистские захватчики почти совершенно разрушили и разграбили древний русский город Орла, города Брянск, Бобруйск, Карачев, Жихарю и ряд других городов и населенных пунктов этих областей.

Это делалось планомерно, причем заранее предусматривалось уничтожение заводов, фабрик, больниц, санаториев, учебных заведений, музеев и других культурных учреждений.

По Орловской области материальный ущерб, причиненный немецко-фашистскими захватчиками государственным предприятиям и учреждениям, колхозам и гражданам, по данным Чрезвычайной Государственной Комиссии, составляет миллиарды рублей, по Брянской области, по неполным данным, — свыше 22 миллиардов рублей, а по Бобруйской области — свыше 7 миллиардов рублей.

По настоящему делу в качестве обвиняемых привлечены: Бернгард Фридрих-Густав, Гамани Адольф, Штайн Карл-Теодор и Лемлер Мартин-Адольф.

После оглашения обвинительного заключения суд приступил к допросу подсудимых.

Первым допрашивается подсудимый Лемлер. Он показывает, что, будучи командиром группы, принимал участие в истреблении мирного населения и уничтожении общественных зданий и жилых домов в Жихаре, Брянске, в селе Зинкево и других населенных пунктах. В селе Зинкево Лемлер со своей группой участвовал во взрыве вокзала и 10 домов. Воляз премии отказывались под натиском Красной Армии на запад. Лемлер со своей группой отомел в Жихаре, где его группой было взорвано около 60 жилых домов с тылами, продовольственные склады и другие здания. Затем Лемлер со своей группой прибыл в Брянск, где участвовал в уничтожении Восточного вокзала и джект расположенных поблизости моста, соединявшего вокзал с городом, а также здания в самом городе. Затем Лемлер выехал за 15 километров от Брянска. Немецкая банда в этом районе расстреляла ели повесили до 200 человек.

На все задаваемые вопросы Лемлер отвечает заученной фразой: «Мы выполняли приказ начальства». Однако под давлением непреодолимых улик он вынужден признаться, что часто убивал, грабил, жег дома по собственной инициативе.

Следующим допрашивается подсудимый Штайн. Он признается себя виновным в том, что лично расстрелял советских людей, и под видом борьбы с партизанами он и другие военнослужащие германской армии уничтожали мирное население советских сел и деревень. Деревня Михайловка немецкие изверги сожгли целиком. В деревне Великая были расстреляны 40 мирных жителей, в том числе старика.

Штайн признает, что на всем пути отступления немецко-фашистских захватчиков от Орла до Клиново было сожжено множество деревень и истреблено много мирных жителей.

— Все это делалось под видом борьбы с партизанами, но самих партизан я не видел, — вынужден признать на суде Штайн. Это было планомерное истребление мирного населения.

Истребленными мирных советских граждан, сожжеными деревни.

Почено, Локоте, Жуковском и других районах Брянской области после нашествия Бернгарда усилились массовые расстрелы советских людей. В Брасовском районе, контролируемом Бернгардом, было расстреляно 5 тысяч советских граждан. Только в Киселевском сельсовете Жуковского района были сожжены живо более 140 жителей.

После допроса подсудимого Бернгарда суд переходит к допросу свидетелей.

Первой дает показания свидетельница В. Д. Пушкарёва.

— 7 октября 1941 года, — показывает она, — в поселок Нава я ворвалась немцы. Сразу же началась массовый грабеж и расстрелы. Такой же участи подверглась соседняя деревня. Свидетельница далее говорит о расстрелах советских военнопленных, о кровавых расправах фашистских бангитов над мирными жителями деревень и сел.

Допросом свидетельницы Пушкарёвой вечернее заседание заканчивается.

Смертный приговор японским военным преступникам

ЛОНДОН, 26 декабря. (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Рейтер, находящийся на острове Кувальден (Маршалские острова), бывший командующий японскими войсками на острове Уэйк контр-адмирал Сакайбара и японский лейтенант Такибана приговорены к смертной казни через повешение за убийство 11 октября 1943 года 98 американцев с граждан.

Приговор фашистским изменникам в Югославии

БЕЛГРАД, 26 декабря. (ТАСС). Белградское радио передает, что в Сплите закончился процесс группы бывших морских офицеров находившихся на службе у хорватского кристина Павелача. К расстрелу приговорено 3 подсудимых, к тюремному заключению сроком на 10 лет — 1 на 8 лет — 1, на 5 лет — 3. Все осужденные лишаются политических и гражданских прав и их имущество подлежит конфискации. Двое подсудимых освобождены судом от наказания.

ГРЕЧЕСКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО ЗАПРЕТИЛО ДЕМОНСТРАЦИЮ ЭАМ

ПРИЖ, 27 декабря. (ТАСС). Как передает парижское радио, руководящего греческого Национально-Освободительного фронта (ЭАМ) обратилось к правительству с просьбой разрешить организовать демонстрацию под лозунгами включения представителей ЭАМ в правительство и объявления всеобщей амнистии. В ответ на эту

просьбу председатель Совета министров Греции Софулис заявил, что такая демонстрация не может быть разрешена. Заков об амнистии, заявил Софулис, не может быть изменен, никакого расширения греческого правительства ни в пользу правых, ни в пользу левых произведено не будет.

СООБЩЕНИЕ ЛИВАНСКОЙ ДИПЛОМАТИЧЕСКОЙ МИССИИ В ПАРИЖЕ

ПАРИЖ, 27 декабря. (ТАСС). Ливанская дипломатическая миссия в Париже опубликовала сообщение об официальной точке зрения ливанского правительства по франко-английскому соглашению от 13 декабря.

«Пользуясь теми же правами, что и все другие страны, участвующие в организации Объединенных наций, — говорится в сообщении, — Ливан требует полной и

своевременной эвакуации всех иностранных войск, находящихся на его территории. Ливан намерен поддерживать дружественные отношения со всеми странами мира в рамках своих обязательств и своих прав. Как член Объединенных наций и Лига арабских стран, Ливан отказывается стать опорным пунктом против независимости арабских стран.

На городских колхозных рынках

На городских рынках Ташкента сейчас открыто около 200 колхозных магазинов и ларьков, торгующих овощами, картофелем, дынями, арбузами, виноградом, яблоками. В последние дни колхозники реализуют в городе ежедневно 35—40 тонн овощей и фруктов.

Второй половине декабря на большинство важнейших продуктов сельского хозяйства, в частности на картофель, мясо, муку, рис, цены снизились на 10—15 проп.

ЛЕКЦИИ-КОНЦЕРТЫ ДЛЯ ШКОЛЬНИКОВ

Центральный Дом художественного воспитания детей организовал для старшеклассников цикл воскресных лекций-концертов, посвященных жизни и творчеству известных композиторов.

Лекции читают лучшие преподаватели консерватории. Старшекурсники консерватории и одаренные дети из Дома художественного воспитания иллюстрируют лекции, исполняя арии из опер, сюиты, квартеты и другие произведения композиторов.

ПРОИЗВОДСТВО ПЕНИЦИЛЛИНА В УЗБЕКИСТАНЕ

В Институте эпидемиологии и микробиологии начинают работать учебно-производственная лаборатория, которая будет изготовлять для нужд Узбекистана ценное лечебное средство — жидкий и сухой пенициллин.

В. Квасников, врач В. Галкина и другие изготовили недавно три пробных партии пенициллина. Результат его применения оказался вполне удовлетворительным. Сейчас доктор Квасников проверяет действие пенициллина на организм с биохимической точки зрения.

НОВЫЕ САДЫ

Началась закладка фруктового сада в новом садкоме в горном Яккобагском районе, Басха-Дарьинской области. Заключены осенние посадки на 6 гектарах. 40 гектаров распланированы для будущих насаждений. Весной 1946 года здесь на

большой площади начнутся посадки яблонь, персиков, гранатов. Общая площадь сада будет доведена до 300 гектаров. Другой плодовой совхоз закладывается в Нижне-Чирчикском районе. На 140 гектарах весной будут высажены виноградные чубуки и фруктовые саженцы.

МИЛЛИОНЫ РУБЛЕЙ НА РЕМОНТ КВАРТИР

В нынешнем году во всех районных и областных центрах республики произведены большие работы по капитальному ремонту и восстановлению жилых домов.

Затраты на ремонт превысили прошлогоднюю сумму больше чем на 2,5 млн. рублей.

Строительные котировки одного только Народного комиссариата коммунального хозяйства УССР капитально отремонти-

ровали до 2.800 жилых объектов. Затраты на ремонт превысили прошлогоднюю сумму больше чем на 2,5 млн. рублей.

СПОРТ

Заочные стрелковые соревнования

Узбекистанские динамовцы приняли активное участие во всесоюзных заочных стрелковых соревнованиях по стрельбе на личное первенство общества. В командных соревнованиях по республике первое место заняла команда первого райсовета «Динамо».

На днях в Ташкенте закончились финальные стрельбы участников всесоюзных заочных соревнований. В типре встретились 40 лучших стрелков из различных райсоветов спортивного «Динамо» республики.

ШКОЛЬНЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ ПО ГИМНАСТИКЕ И ВОЛЕЙБОЛУ

Юные спортсмены Ташкента готовятся в школьных соревнованиях по гимнастике и волейболу, которые начнутся в дни каникул.

На стадионах республики восстанавливаются упраздненные в 1941 г. врачебно-контрольные кабинеты. Врачи на стадионах будут контролировать состояние здоровья физкультурников, консультировать молодежь при выборе ею для занятий того или иного вида спорта.

В гимнастических соревнованиях участвуют школьники в возрасте от 12 до 18 лет. Каждый городской район выставляет команду из 38 лучших школьных гимнастов. Встречи гимнастов пройдут в школах №№ 80, 50 и в спортивном зале «Динамо».

СТУДЕНЧЕСКИЕ СОРЕВНОВАНИЯ ПО ВОЛЕЙБОЛУ

В Ташкенте начались городские студенческие соревнования по волейболу. В первый день играли 10 команд. Всего же в соревнованиях примет участие 22 команды 11-ти вузов города.

На первых встречах хорошие результаты показали женская и мужская команды Сельскохозяйственного института.

„Иван Сусанин“

В театре оперы и балета им. Свердлова

Первая опера Глинки заняла выдающееся место в русской музыкальной культуре. В «Иване Сусанине» с гениальной силой сконцентрированы национальные особенности русской музыки, русского оперного творчества.

В 1836 году состоялось первое представление оперы «Иван Сусанин». Этой датой знаменуется открывшийся блестящий период расцвета русского музыкального театра.

По глубине и значительности идейного содержания, мастерству, силе художественного волеизъявления «Иван Сусанин» неизмеримо выше всех предшествующих русских опер. Это одно из величайших достижений национального искусства.

Горячая любовь к родине, подвиг патриота, пожертвовавшего жизнью ради спасения родины, высокой гражданской пафос, мудрая нравственная прозрелость и моральная чистота русского народа — таковы основные идейные черты оперы.

Тема «Ивана Сусанина» глубоко национальна, народна и патриотична. Готовность отдать жизнь за счастье родины — в этом основное значение оперы.

Народность оперы Глинки и в сюжете, и в музыке. Внешне завуалованная оперной опере подлинно национальная русская музыка. Глинка являлся гениальным музыкантом, указавшим путь последующим поколениям русских музыкантов.

Интонация русской народной песни, русская песенность, ясность формы, симфонизм — важные черты партитуры оперы.

Премьера оперы «Иван Сусанин» в Государственном русском театре оперы и балета имени Свердлова явилась знаменательным событием в театральном-музыкальном жизни Ташкента.

Настоящим спектакля художественный руководитель театра народный артист УзССР Н. И. Варламов и народный артист УзССР Р. М. Трифонов продолжают реалистические традиции русской оперной сцены. Стиль спектакля реалистический, жизненно-правдивый. Сохранен национальный колорит. Ярко подчеркнута героическая и патриотическая линия в спектакле в момент, когда родина в опасности, когда ей грозит потеря самостоятельности.

Центральную партию оперы — Сусанина исполняет народный артист Узбекской ССР Р. М. Трифонов. Хорошие вокальные и артистические средства позволяют ему создать глубоко волнующий образ героя-патриота. Идейная и эмоциональная цельность образа Сусанина — Трифонов достигнет большой художественной выразительности. Силой своего мастерства артист сумел воплотить лучшие черты характера русского человека: любовь к отчизне, беззаветную преданность ей, любовь к семье, детям, к народу. Ария Сусанина в лесу проникнута истинно-трагическим пафосом. С глубокой человечностью и теплотой Трифонов воплощает в ней предельные размышления героя. Все благородство и моральная чистота образа выражены им правдиво и убедительно.

Образ Антонины с исполнением артистки Е. В. Узловой определяется мягкостью и мирностью. Вокальное начало трактовки роли оставляет благоприятное впечатление. В исполнении хитового бы видят больше драматического напряжения.

Артист И. Г. Тихонов в роли Сабина не всегда ровен и чрезмерно экспрессивен. Хорошо выражены им мужественное начало и непоколебимый пафос.

Валера (артистка Н. А. Урбанова) — образ, пока еще недостаточно убеждающий, несмотря на наличие вокальных средств. Внешние черты — простодушие, угловатость — не играют в пользу образа.

Оркестр театра под управлением заслуженного деятеля искусств Н. А. Гольдмана в полной мере еще не добился выражения чувств и мыслей замечательной музыкой Глинки; нет еще достаточного мелодического рисунка. Вместо глубокого проникновения и эмоциональ-

ности оркестр, порой заглушая певцов, играет не в меру громко.

В партитуре «Ивана Сусанина» много места уделено различным хорам и ансамблям. Хоры — замечательнейшая часть музыки оперы. Большую творческую работу с хором провел И. Д. Присадак. Добившись большой музыкальной и вокальной выразительности хормейстер, одал, обратил недостаточное внимание на ясность произношения слов.

Декорации художников М. А. Гвоздиков и А. В. Дулевова выполнены с мастерством, художественным вкусом и чувством знания истории.

Характеризуя вторую (польский) акт спектакля, насыщенный разнообразием сцен, следует отметить, что, несмотря на старания и выдумку, балетмейстер Инкина из-за ограниченных возможностей балетной труппы не смог достичь желаемого.

Эпизоду оперы следует придать больше величия народного лиризма и торжества.

Театр оперы и балета им. Свердлова, осуществив постановку оперы Глинки, конечно, еще продолжает работу над этим большим патриотическим спектаклем. Тысячи советских людей, вслушиваясь в гениальную музыку русского композитора, найдут в ней отклик самым высоким и сокровенным чувствам своим — любовью к родине, верности и беззаветной преданности Отчизне.

А. ЛИСОВСКИЙ.

Профессор, заслуженный деятель искусств.

В Народном собрании Болгарии

выступление Г. М. ДИМИТРОВА

СОФИЯ, 26 декабря. (ТАСС). Как передает софийское радио, выступая на заседании Народного собрания в прениях по проекту ответа на тронную речь, Г. М. Димитров заявил: «Господа народные представители! В первую очередь при открытии дебатов по ответу на тронную речь нужно выразить глубокую признательность всем мужчинам, женщинам, юным и девушкам, которые в течение двух десятилетий вели героическую борьбу за свержение монархической, фашистской диктатуры, славных партизанам и болгарскому патристическому войску, которые обеспечили победу народного сопротивления 9 сентября 1944 г. Болгарский народ никогда не забудет своих героев, павших в борьбе за завоевание свободы и прав нашего народа и независимости нашей Родины. Их светлая память будет возмущать наше подрастающее поколение, которое с признательностью будет помнить об их героических подвигах.

Дело 9 сентября 1944 г., как правильно отмечено в тронной речи регентов, является действительно историческим событием. Оно спасло нашу страну от национальной катастрофы, а наш народ — от неизмеримых бедствий и страданий.

Отметив, что Бразды правления после 9 сентября 1944 г. в Болгарии перешли в руки здоровых творческих общественных сил, оратор продолжал: «Новая государственная власть является настоящей Народной властью. Ее первоочередные задачи заключаются в том, чтобы защитить права и свободу нашего народа, обеспечить всех работой, хлебом и одеждой, создать необходимые условия для развития нашего народного хозяйства на демократических началах. Не менее важной задачей является также создание необходимых условий для заключения прочного мира. Ясно, что каждая монархическо-фашистской Болгарией и новой Болгарией Отчужденного фронта лежит глубокая пропасть. После 9 сентября 1944 г. произошли существенные изменения в социальной и экономической жизни нашей страны. Другие — народные — факторы господствуют в нашем государстве. Наша страна идет по новому пути, по пути демократии, но не демократии фальшивой и ложной, а подлинной народной демократии. Два общественно-производительных слоя в нашей стране — рабочие и крестьяне — являются крепкой опорой нашей демократии. В управлении страной не может быть места реакционным и фашистским элементам.

«Господа народные представители!» — сказал далее Г. М. Димитров, — в тронной речи регентов правильно подчеркнута, что начавшееся после 9 сентября 1944 г. коренное обновление нашей страны еще не закончено. Нужно продолжать дальнейшее демократическое развитие нашей страны как в экономической, социальной, культурно-политической областях, так и в области международных отношений. Для этого необходимо созвать великое Народное собрание, которое должно изменить существующую конституцию в соответствии с вновь созданными обстоятельствами в стране.

Необходимо изменить те параграфы конституции, которые дают право, помимо воли и желания народа, заключать договоры, противоречащие его интересам. Нужно изменить то положение, которое дает возможность меньшинству проводить политику, направленную против большинства. В новой конституции должны быть закреплены права женщин, молодежи и военнослужащих, полученные ими от Отчужденного фронта.

Конечно, одновременно с этим необходимо упразднить институт монархии, который всегда был обслуживающим центром реакции. Это требование тем более оправдывается сегодня потому, что мы имеем в виду болгарскую диктатуру, во главе которой раньше стоял Фердинанд, а впоследствии — его сын Борис III. Политика этой династии, как всем известно, отвечала интересам германского империализма. Эта политика привела Болгарию к двум национальным катастрофам и чуть не привела бы к третьему, если бы не произошло всенародное волеизъявление 9 сентября 1944 года. Кто из здравомыслящих болгар может в настоящее время поднять голос в защиту монархии и королевской династии?» (в зале возгласы: «никто, никто!»)

Касаясь вопроса о мероприятиях, которые нужно провести для еще большего укрепления Отчужденного фронта, Г. М. Димитров заявил:

«Необходимо еще большее сплочение всех антифашистских сил в Отчужденном фронте, который является единственной общественной силой, способной защитить свободу нашего государства. Необходимо проведение такой экономической политики, которая привлекла бы наших отчужденных промышленников к делу подъема нашего народного хозяйства, такой экономической политике, которая способствовала бы развитию государственного и кооперативного сектора в нашей экономике, такой экономической политике, которая привела бы к быстрому улучшению материального положения трудящихся масс, которая дала бы точечку частной инициативы. Должно быть уделено исключительное внимание плану, которому ведению нашего народного хозяйства. Государство должно играть не только роль контролера и регулятора, но должно еще больше развить свои экономические функции. Все крупные предприятия, имеющие общенародное значение, управление которыми не по силам частным торговцам и промышленникам, должны перейти в руки государства».

Касаясь задач в военной области, Г. М. Димитров выражает солидарность с заявлением военного министра генерал-полковника Дамияна Велчева, который в своей речи от 16 ноября 1945 г. заявил: Единственной причиной нашей национальной катастрофы является то, что армия была орудием в руках династии и служила не болгарскому народу. Нынешняя болгарская армия будет идти по одному пути с болгарским народом, она будет защищать верную дружбу с великой Россией, братскую дружбу с новой Югославией и дружественные отношения с другими демократическими государствами.

Новая народная армия, говорил оратор, должна служить интересам народа и только народа. Она должна стать верным стражем свободы и независимости нашей родины.

Перейдя к вопросам внешней политики, Г. М. Димитров говорит, что на протяжении всей своей истории, за последние исключение, внешняя политика Болгарии всегда находилась на службе у германского империализма, который постоянно стремился к изоляции Болгарии от ее соотечественников — великой России.

«Наша история», — заявляет оратор, — учит тому, что всегда, когда Болгария отходила от великой России, она терпела национальную катастрофу. Наша история говорит о том, что несмотря на все провокации по отношению к Советскому Союзу со стороны болгарских правителей, которые имели место в недавнее время, Советский Союз всегда стремился помочь нашему народу и навязать Болгарии от сотрудничества с гитлеровской Германией. В тронной речи совершенно правильно отмечено, что Советский Союз первым после заключения договора о перемирии между Болгарией и союзниками признал болгарское правительство и восстановил дипломатические отношения с Болгарией. Советское правительство в самый тяжелый для Болгарии момент первым оказало ей необходимую помощь, без которой был невозможен подъем нашего народного хозяйства.

Отчужденный фронт проводит внешнюю политику, отвечающую интересам болгарского народа. Для Отчужденного фронта совершенно чужды внешняя политика элитно-бюрократических чиновников в отношении Македонии, этого великого блока зазора на Балканах. Правительство Отчужденного фронта признает Македонию как федеральную единицу федеративной народной республики Югославия.

Отношения между Болгарией Отчужденного фронта и новой Югославией самые сердечные и братские, позволяющие двум нашим братским славянским народам разрешать все возникающие между ними вопросы. Что касается Советского Союза, то правительство Отчужденного фронта проводит политику верной дружбы со своим союзником. Правительство Отчужденного фронта стремится своей внешней политикой добиться дружественных отношений со всеми свободными народами, демократическими народами. Димитров выражает надежду, что правительство Отчужденного фронта приложит все усилия, чтобы Болгария в недалеком будущем была признана всеми демократическими державами.

Характеризуя вторую (польский) акт спектакля, насыщенный разнообразием сцен, следует отметить, что, несмотря на старания и выдумку, балетмейстер Инкина из-за ограниченных возможностей балетной труппы не смог достичь желаемого.

Эпизоду оперы следует придать больше величия народного лиризма и торжества.

Театр оперы и балета им. Свердлова, осуществив постановку оперы Глинки, конечно, еще продолжает работу над этим большим патриотическим спектаклем. Тысячи советских людей, вслушиваясь в гениальную музыку русского композитора, найдут в ней отклик самым высоким и сокровенным чувствам своим — любовью к родине, верности и беззаветной преданности Отчизне.

А. ЛИСОВСКИЙ.

Профессор, заслуженный деятель искусств.

ЗАСЕДАНИЕ НАЦИОНАЛЬНОГО МЕДЖЛИСА ИРАНСКОГО АЗЕРБАЙДЖАНА

ТЕГЕРАН, 26 декабря. (ТАСС). Как сообщает из Тегерана, состоялось очередное заседание меджлиса Иранского Азербайджана под председательством Шабестари. На заседании выступил премьер-министр Лышевский с кратким отчетом о проделанной национальной правительством работе. С законопроектом об амнистии выступил министр внутренних дел доктор Джамил. Меджлис утвердил закон об амнистии.

Для лиц, приговоренных к пожизненному заключению, устанавливается срок в 15 лет. Меджлис утвердил закон о формировании частей народного ополчения, а также новый состав из числа добровольцев.

АМЕРИКАНСКАЯ ПЕЧАТЬ О ЗАДЕРЖКЕ ДЕМОБИЛИЗАЦИИ АМЕРИКАНСКИХ ВОЙСК В МАНИЛЕ И НА БАХРЕЙНСКИХ ОСТРОВАХ

НЬЮ-ЙОРК, 26 декабря. (ТАСС). Американская печать уделяет большое внимание состоянию дел в Маниле и Бахрейне перед штабом центра по подготовке пограничной американской армии демонстрации 4 тыс. американских солдат, требовавших отправки их домой.

Как сообщает корреспондент агентства Ассошиэйтед пресс из Манилы, демонстрация была вызвана тем, что военные власти прекратили отпущку на родину американских войск на американских военных кораблях. По приказанию офицеров участники демонстрации возвратились в барак, но взыскания на 26 декабря митинг для обсуждения прекращения отправки судов и разных жалоб в отношении демобилизации.

Как сообщает корреспондент газеты «ТМ» в Вашингтоне, военное министерство США задерживает возвращение на родину личного состава воздушных сил, в основном отрядов сил, которые в настоящее время находятся на Бахрейнских островах (в Персидском заливе), хотя армия больше не использует Бахрейнский аэродром. Предполагается перенести эти соединения на новый аэродром на острове Дхарам в Персидском заливе, что будет сделано в июне. Тем временем личный состав соединения воздушных сил на острове Бахрейн является, что он вынужден обслуживать радиостанции американских гражданских авиационных компаний, включая «Пан-Американ эйрлайн». Эти компании используют личный состав вооруженных армий для охраны аэропортов и другого оборудования, которое они надеются использовать после войны, чтобы занять господствующее положение в системе воздушной связи на Среднем Востоке.

Как сообщает корреспондент агентства Ассошиэйтед пресс из Манилы, демонстрация была вызвана тем, что военные власти прекратили отпущку на родину американских войск на американских военных кораблях. По приказанию офицеров участники демонстрации возвратились в барак, но взыскания на 26 декабря митинг для обсуждения прекращения отправки судов и разных жалоб в отношении демобилизации.

Численность американских войск во Франции

ПАРИЖ, 27 декабря. (ТАСС). Американская информационная служба в Париже опубликовала сообщение о численности американских войск во Франции. Год назад на территории Франции насчитывалось

2 миллиона американских солдат. К 1 января 1946 года их останется 305 тысяч (из них 150 тысяч подготовлены к отъезду в Соединенные Штаты).

Письмо военного министра США Паттерсона по вопросу о возвращении американских войск на родину

НЬЮ-ЙОРК, 27 декабря. (ТАСС). Как сообщает агентство Ассошиэйтед пресс, сенатор-демократ Лукас (от штата Иллинойс) опубликовал в печати письмо военного министра США Паттерсона, в котором утверждается, что возвращение американских войск с Филиппинских островов продолжается максимально быстрым темпом. Паттерсон утверждает, что «квота» в судостроительстве скоро будет преодолена. Отвечая на

жалобы солдат в связи с тем, что американские суда используются для репатриации японских войск, Паттерсон утверждает, что для этой цели используются только пустые грузовые суда, которые не оборудованы для доставки войск. Он также заявил, что в районе Тихого океана и в настоящее время находится специальная миссия, которая изучает вопрос об ускорении демобилизации.

РЕЗОЛЮЦИЯ СЪЕЗДА БЕЛЬГИЙСКОЙ ВСЕОБЩЕЙ КОНФЕДЕРАЦИИ ТРУДА

ПАРИЖ, 26 декабря. (ТАСС). Агентство Франс-Пресс передает из Брюсселя, что на съезде Бельгийской Всеобщей Конфедерации Труда была принята резолюция, в которой выражены требования к разрыву дипломатических отношений с правительством Франко. Съезд потребовал также выдачи франкистским

правительством известного главаря бельгийских фашистов Дегрета и одобрил решение, принятое бюро Федерации в пользу все о короле, вновь подтвердив таким образом, что отречение короля является естественно возможным решением этого вопроса.

Блок мелких партий Японии на предстоящих выборах

ТОКИО, 25 декабря. (ТАСС). Как передает агентство Дзюри Цусин, газета «Майнини тэмбу» сообщает, что для участия в предстоящих парламентских выборах мелкие политические партии намерены объединить свои усилия в избирательной

борьбе против крупных политических партий. В связи с этим представителями 21 из более чем 40 мелких политических партий провозглашен 26 декабря конфедерация по поводу о создании единого фронта против крупных политических партий.

Поездка голландского премьер-министра в Лондон

ЛОНДОН, 26 декабря. (ТАСС). По сообщению лондонского радио, премьер-министр Голландии профессор Шермергорн сегодня прибыл в Лондон. С ним вылетает делегация, прибывшая для переговоров с

английским правительством по вопросу о положении в Индонезии. Шермергорн сопровождает генерал-губернатор Индонезии Ван Моок и министр колоний Логеман.

ХУЛИГАНУ — 5 ЛЕТ ТЮРЬМЫ

В рабочую столовую одного из танкетских заводов в обеденный перерыв вошел некий В. Б. Картаев. Будучи в нетрезвом состоянии, он учинил дебош. Сначала отнял у кассирши печать, талонный портфель с выручкой, затем, вооружившись железной тростью, валякнулся на кабинке гг. Халун и Байназарова. Подоспевшие сотрудники заводской охраны

задержали хулигана и отправили его в ближайший отделение милиции. Районный прокурор передал Картаева в нетрезвом состоянии, он учинил дебош. Сначала отнял у кассирши печать, талонный портфель с выручкой, затем, вооружившись железной тростью, валякнулся на кабинке гг. Халун и Байназарова. Подоспевшие сотрудники заводской охраны задержали хулигана и отправили его в ближайший отделение милиции.

Зам. ответственного редактора С. ЧЕРНИН.

В ТЕАТРАХ:

ТЕАТР им. ХАМЗА — 29/XII Бай и Батрак, 30/XII Навои. Начало в 8 ч. вечера.

Гос. узбекский театр мюзарамы и комедии им. Мукими Кальман.

ТЕАТР УЗБЕКСКОЙ ОПЕРЫ И БАЛЕТА (в помещении театра им. Свердлова) — 29/XII Улубек с участием лауреата Сталинской премии нар. арт. СССР Халимы Насыровой. Начало в 8 ч. вечера.

Премьера 29 декабря БАЯДЕРА

ТЕАТР им. ГОРЬКОГО — 29/XII Ревизор 30/XII Горь от ума. Начало в 8 ч. вечера.

Оперетта в 3-х действиях. Композиция спектакля и постановка — А. М. Арбунина; балетмейстер — М. Н. Герат; художник — В. А. Рифтин; дирижер — Б. В. Бровини. Начало в 8 ч. вечера.

ТЕАТР КРАСНОЙ АРМИИ — 29/XII Месяц в деревне, 30/XII Гле-то в Москве. Начало в 8 ч. 30 м. вечера.

Русский гостеприимный балета им. Свердлова.

ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ — 29/XII Кетя и Котэ, 30/XII Сильва.

СПЕКТАКЛИ ЮБИЛЕЙНОЙ ДЕКАДЫ: 30/XII — Парская невеста, 31/XII Бахчисарайский фонтан. Начало в 8 ч. вечера.

УЗБЕКСКОМУ ВВЫСКАЕТ НА ЭКРАНЫ

МАЛЕНЬКИЙ ПОГОНЩИК СЛОНОВ

По повести Р. Киплинг. Сценарий — Дюла Кольера, режиссеры — Роберт Фларти, Золтан Корда, музыка — Дюла Гривуца.

ТАШГОСИРК — 29, 30, 31/XII ежедневно одно представление. Начало в 9 ч. вечера.

В роли Гуман снимался артист Сабур, исполнитель роли Абу в фильме «Ташкентский воя». Производство А. Корда — «Лондон-фильм».

В КИНОТЕАТРАХ:

«ИСКРА» — днем и вечером в 1-м зале Без вины виноватые, во 2-м зале Непокоренные; «НОВОСТИ ДНЯ» — днем и вечером фильм Заключенные; «КРАС. НЬИП ОКТЯБРЬ» — днем и вечером Армия малая; ДВОРЕЦ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ — 29 и 30/XII днем и вечером Делугат Балтики; ДВОРЕЦ ТЕАТРАЛЬНИКОВ (стремный № 11, оранжерея «Театральная») — Моейкой батальон. Начало в 2, 4 ч. дня, 6, 8, 10 ч. вечера.

Управление гострусиберкрас и госкредита Узбекской ССР РАЗЪЯСНЯЕТ, ЧТО РАБОЧИЕ И СЛУЖАЩИЕ, ПЕРЕИМВШИЕ МЕСТО РАБОТЫ, ДОЛЖНЫ СДАВАТЬ ВСЕ СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЕ БИЛЕТЫ для обмена на свидетельства в ту организацию, где они работают в настоящее время.

Если сберегательные билеты получены в другом районе или городе, то необходимо сначала оформить перевод свидетельства по месту жительства. Если спектакли хранятся в разных районах гор. Ташкента, то переводы их необходимо сделать. В этих случаях организация должна представить список сберегательных для обмена в сберкассах, выдавшие сберегательные.